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(2022·北京海淀区模拟)海岸带位于海陆交界处，具有特殊的地貌特征及气候特点。从第一批先民在海岸带上定居开始，人们靠海住海，因地制宜地设计并建造出了形形色色的民居。下图为我国某沿海地区的珊瑚房。读下图完成1～2题。
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1．珊瑚房最可能分布在(　　)
A．辽宁大连  	B．广东湛江
C．江苏盐城  	D．山东青岛
2．关于珊瑚房的特征与地理环境关系的描述，合理的是(　　)
①夏秋多台风，房屋结构低矮　②冬季降雪丰富，多坡屋顶　③春季西北风强烈，窗户小而低　④气候湿热，墙体有孔隙
A．①②  B．②③  C．③④  D．①④
答案　1.B　2.D
解析　第1题，珊瑚是珊瑚虫遗体堆积形成的，珊瑚虫生长在热带、亚热带海域，满足条件的只有广东湛江，故选B。第2题，由于珊瑚房位于热带、亚热带区域，纬度低，多台风，房屋结构低矮，故①正确；热带地区纬度低，没有降雪，故②错误；我国热带、亚热带区域春季西北风并不强烈，故③错误；热带地区纬度低，气候湿热，故④正确。故选D。
第七次全国人口普查结果显示我国总人口为14.117 8亿人，人户分离人口为49 276万人。下表为“我国四大区域第七次人口普查数据及变化表”。据此完成3～5题。
	占总人口的比重及变化(%)/区域
	甲
	乙
	丙
	丁

	第七次人口普查
	6.98
	25.83
	27.12
	39.93

	与第六次人口普查比较
	－1.2
	－0.79
	＋0.22
	＋2.15



(注：“＋”为上升，“－”为下降)
3．关于表中甲乙丙丁所代表的区域判断正确的是(　　)
A．甲—东部地区　乙—中部地区　丙—西部地区　丁—东北地区
B．甲—中部地区　乙—西部地区　丙—东北地区　丁—东部地区
C．甲—东北地区　乙—中部地区　丙—西部地区　丁—东部地区
D．甲—西部地区　乙—中部地区　丙—东部地区　丁—东北地区
4．我国东北地区人口比例变化的原因最可能是(　　)
A．历史因素  	B．教育水平
C．政策因素  	D．经济因素
5．“人户分离”现象包括两种形式，是指“有户(籍)无人”和“有人无户(籍)”，下列地区中，“有人无户(籍)”现象相对普遍的是(　　)
A．安徽省  	B．河南省
C．广州市  	D．黑龙江省
答案　3.C　4.D　5.C
解析　第3题，由于我国地区经济发展的不平衡，东部地区经济发展快，人口迁入最多，中西部地区经济相对落后，人口迁出较多。结合图表可知，丁地区人口上升最多，人口迁入多，是东部地区；近年来，东北地区由于当地经济发展缓慢，人们收入较低，生活水平不高，导致人口外迁，所以迁出率最高，甲是东北地区；由于西部大开发政策的实施以及工矿、道路建设，也吸引了大量人口的迁入，所以丙是西部地区，那么乙是中部地区。故选C。第4题，由上题分析可知，近年来，东北地区人口外迁的主要原因是当地经济发展缓慢，人们收入较低，生活水平不高，导致人口外迁，D正确。第5题，结合材料可知，“有人无户(籍)”现象相对普遍的应该是经济发达地区，外来务工人员多，但户籍不在务工地，四个选项中，广州市最为发达，外来务工人员多，C正确。
(2022·江苏无锡模拟)马拉若岛位于亚马孙河河口，为世界最大的冲积岛，该岛东北沿岸面对大西洋，但周围完全被淡水包围，地势东高西低。岛上人烟稀少，东部居民多从事水牛养殖业，水牛在运输方面做出了不少贡献。下图为“马拉若岛周边示意图”。据此完成6～7题。
[image: ]
6．据图推测该岛东侧的植被为(　　)
A．热带雨林  	B．热带稀树草原
C．热带荒漠  	D．亚热带常绿阔叶林
7．该岛居民使用水牛运输，主要是为了应对(　　)
A．低洼泥泞的道路  	B．崎岖的地形
C．闷热潮湿的气候  	D．劳动力缺乏
答案　6.B　7.A
解析　第6题，由题目材料可知，马拉若岛东部多从事水牛养殖业，水牛是一种大型食草动物，可推测当地为草原。这是因为该岛东部地势较高，沿岸有寒流经过，降温减湿，故为热带稀树草原。故选B。第7题，马拉若岛由河流冲积形成，属于热带气候，降水丰沛，西部低洼。雨季时半个岛屿被洪水淹没，多沼泽和热带森林，使用水牛运输是为了应对低洼泥泞的道路，故A正确。
安平桥是修建于南宋时期的跨海石桥，位于福建省安海镇和水头镇之间的淤泥质海湾上。该桥桥墩采用“睡木沉基”的方法修建，即先由人工平整河床底部，然后将捆扎的条木沉入淤泥作为基底，基底之上再用花岗石垒筑成不同形状的桥墩。水流急的航道采用单边或双边船形桥墩，水流缓的浅滩采用方形桥墩。古代，安平桥不仅沟通了安海湾东西两岸的交通，桥面还被作为码头，促进了当地商贸的发展。下图为“南宋时期安平桥位置示意图及安平桥景观图”。据此完成8～10题。
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8．安平桥采用“睡木沉基”方法修建桥墩的最适宜月份是(　　)
A．1月  B．5月  C．7月  D．10月
9．安平桥在水流急的航道处采用船形桥墩主要是为了(　　)
A．减少桥底的泥沙淤积
B．减少水流对桥墩的冲击
C．提高上游枯水期水位
D．减少潮汐对河水的顶托
10．与在桥两端的海岸建设码头相比，南宋时期利用安平桥桥面作为码头的主要原因是(　　)
A．桥梁坚固，便于马车通行
B．海湾宽阔，便于躲避台风
C．桥面平整，利于货物堆放
D．桥下水较深，利于船只停泊
答案　8.A　9.B　10.D
解析　第8题，采用“睡木沉基”方法建起的桥墩，一般都在浅水区，安平桥位于季风气候区，冬季是枯水期，采用“睡木沉基”方法修建桥墩的最适宜月份是1月，A对。第9题，水流急的航道采用单边或双边船形桥墩，水流缓的浅滩采用方形桥墩。安平桥在水流急的航道处采用船形桥墩主要是为了减少水流对桥墩的冲击，B对。第10题，安平桥位于浅水区域，与在桥两端的海岸建设码头相比，南宋时期利用安平桥桥面作为码头的主要原因是桥下水较深，利于船只停泊，D对；桥梁不如两岸陆地坚固，A错；海湾开口朝向是夏季风来向，且海湾宽阔，不利于躲避台风，B错；桥面不如海岸码头平整， C错。
新西兰是世界主要木材出口国，人均木材使用量居世界前列，绝大部分农村居民建造木屋居住。读下图完成11～13题。
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11．新西兰出口木材的主要种类为(　　)
A．热带雨林  	B．常绿阔叶林
C．常绿硬叶林  	D．针阔叶林
12．新西兰木材多未进行深加工而直接出口原木，原因是(　　)
A．加工技术水平低
B．木材加工生产效率低
C．利于保护生态环境
D．木材加工附加值偏低
13．结合当地环境特征分析新西兰农村民居多建造木质结构房屋的原因，合理的是(　　)
①修建木屋材料丰富　②利于减少地震危害　③木屋防潮能力强　④木屋维护成本低
A．①②③  	B．①②④
C．②③④  	D．①③④
答案　11.D　12.D　13.B
解析　第11题，读图可知，新西兰大部分为温带海洋性气候，山地丘陵面积广大，落叶阔叶林及山地针叶林资源丰富，故选D。第12题，新西兰劳动力较少、成本高；相对其他加工产业，木材加工业附加值偏低，D正确。新西兰属于发达国家，劳动力素质和工业科技水平高，加工技术水平高，生产效率高， A、B错误。原木砍伐后是否加工对生态环境无直接影响，C错误。第13题，材料信息表明，新西兰木材资源丰富，取材方便，有利于建设木质结构的房屋；新西兰位于环太平洋地震带上，多地震，木质结构的房屋材质轻，地震时造成的危害小；木质结构的房屋韧性好，抗震性强，且便于维护，减少建设和维护成本，因此当地房屋多为木质结构，①②④正确。木质结构的房屋容易着火，容易受潮，因此修建木屋需要注意防火、防潮等问题，③错误。故选B。
(2022·福建省福州模拟)辽宁养殖的刺参在夏季要有约100天的夏眠，又要度过20～80天的越冬期，适宜生长在盐度25‰以上，水温15℃～18℃的海域。以前普遍认为刺参不能在南方养殖。但近年来，将北方刺参引入南方，进行“南北接力”养殖，使福建部分海区的养殖户成为海参行业的生力军。据此完成14～16题。
14．以前认为北方刺参不适合在南方养殖的原因是(　　)
A．南方夏季水温高，不适合刺参存活
B．南方冬季水温低，不适合刺参存活
C．南方海域盐度低，不适合刺参存活
D．南方海域盐度高，不适合刺参存活
15．北参南养，南方养殖结束的时间可能是(　　)
A．4月  B．7月  C．10月  D．1月
16．随着北参南养，北方地区的刺参价格受到较大冲击的主要原因是(　　)
①南方刺参品质更优良　②南方刺参上市更早　③南方刺参生长周期短　④南方刺参价格更高
A．①②  B．②③  C．③④  D．①④
答案　14.A　15.A　16.B
解析　第14题，根据题干可知，刺参适宜的水温为15℃～18℃，南方夏季水温高，不适合刺参存活，故A正确；南方冬季水温也比北方高，B错误；海水的平均盐度是35‰，我国南北海域盐度均能满足刺参生长，故C、D错误。第15题，北方冬季水温低，可转移到南方接力养殖，来年春季气温回升，南方养殖结束，故A正确。第16题，南方水温高，海参生长快，生长周期短，上市时间早，②③对；生长速度快，海参品质较北方地区差，价格比北方刺参低，①④错误。选B。
17．北京市某校学生利用暑假到陕西省西安、秦岭等地开展研究性学习。阅读图文资料，回答下列问题。(18分)
材料一　同学们到达西安时，正值夏日炎炎。他们收集了有关陕西省的气候、地形等资料，了解到陕西省可以划分为陕南、关中和陕北三大地理单元。图1为陕西省7月平均气温等温线图，图2为陕西省沿109°E经线地形剖面示意图。
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材料二　同学们在考察秦岭时，发现其南北两侧地理环境差异明显。下表是秦岭南北两侧植被覆盖度随坡向的变化数据资料。
	坡向
	植被覆盖度(%)

	
	秦岭北侧
	秦岭南侧

	平地
	60
	71

	阴坡
	76
	87

	半阴坡
	82
	85

	阳坡
	77
	83

	半阳坡
	80
	84



(1)说明西安及附近地区在7月成为陕西省高温中心的主要原因。(4分)
(2)绘制统计图，说出秦岭南北两侧植被覆盖度随坡向变化的主要差异。(6分)
(3)分析秦岭南侧植被覆盖度最大值所在坡向的原因。(2分)
(4)在陕西省三大地理单元中任选两个，从地形、气候角度分析其农业主要发展方向。(6分)
答案　(1)海拔较低；处于夏季风背风坡，过山气流下沉增温(焚风效应)。
(2)折线统计图示例：
[image: ]
南侧植被覆盖度在任何坡向上都高于北侧；南侧植被覆盖度随坡向变化的差异小于北侧；植被覆盖度最大值，南侧出现在阴坡，北侧出现在半阴坡。
(3)南侧的阴坡接受太阳辐射较阳坡少，蒸发弱，水分条件较好。
(4)陕南：山地、谷地为主，亚热带季风气候(气候较温暖湿润)，适宜农林结合(水田农业和林业结合)。
关中：平原(盆地)为主，温带季风气候，宜以种植业为主(旱作农业为主)。
陕北：黄土高原为主，温带季风气候(气候较干旱)，适宜农林牧结合(发展节水农业)。

image4.png
170°E

1
HFE
—~< i

HPAIX

a JEKI 4075

A

D

a2 E . W RERE




image5.png
108°109°

_22 _
L H SR 29
SABZR(T)

A KAWL
3767 T miFE(m)





image6.png
—N
{ Tﬁ«— i - 7S]





image7.png
e T

——
——
——

—a— Z2U )
o ZRAS T

T G CEPIE MM RN
B 151




image1.png




image2.png
———
-~

YL LLy
=
FER





image3.png
e
>F:
!

FEI K4

4115

o FEH — E T





